

# 依托蔚蓝 情系两岸

## 浙台象山石浦经贸合作区见闻

本报记者 翁东辉 廉丹 郁进东

半边山、半边山，一边在象山，一边在台湾。浙江省象山县一首脍炙人口的民谣，生动地传颂着海峡两岸山水相连、水乳交融的民间交流史。

地处大陆东南沿海水路要冲、居全国六大中心渔港之列、拥有长三角地区距离台湾最近的港口，浙江省象山县对台经贸区位优势得天独厚。

今年7月，浙台象山石浦经贸合作区正式成立，架起了一座跨越海峡、连通两岸的经贸合作新桥梁。经贸区包括对台小额贸易口岸、台湾商城、两岸农渔合作基地、对台科技合作基地等，规划建设范围达4338平方公里。

### 两岸交往源远流长

海风徐徐、惊涛拍岸，波光粼粼的海面上船影点点。汽车驶到石浦港，有人指着一处海岸说，这是每年象山石浦开渔节举行的地方。开渔节是两岸同胞每年相聚、共贺的一个日子。

浙江象山对台交流合作源远流长，尤其是石浦，与台湾的民间交往和文化交流渊源深厚，在台湾享有较高知名度。石浦历来是台湾渔民在大陆进行补给、避风的首选港。1981年，国务院专门设立象山县台胞接待站，建设台胞

医院、宾馆、码头等接待设施。台湾的小石浦村与石浦民间交流往来密切，两地妈祖如意神亲迎亲交流项目被列入国家非遗名录，台东县连年组团参加象山石浦开渔节活动，与象山县政府缔结友好合作关系。随着两岸经贸往来的不断发展，这些深厚的人缘关系和交流往来基础，成为拓展石浦对台经贸合作潜在的优势。

象山县台办的同志告诉记者，浙台象山石浦经贸合作区得到了台湾同胞的热烈响应，前来考察洽谈的台胞台商络绎不绝。特别是去年开渔节以来，已有200多位台商前来考察洽谈，象山与台湾青创总会等一批战略投资者建立了合作关系。台南、高雄、屏东、台东、嘉义等县市的农渔业协会主动组团纷至沓来，两岸经贸合作氛围日趋浓厚。

### 提升优势密切交流

在新港码头改造工地上，记者看到了热气腾腾的建设场面，5000吨级新港码头、新建联检大楼、保税仓库以及配套交易、流通设施等工程建设全面铺开，有的已基本完成。

经贸合作区管委会招商办主任徐辉告诉记者，从台湾过来的货物，有30%

要运送到华东地区的台资企业，货物到象山后，为企业节省了三分之一的运输成本，还能大大缩短运输时间。比如随着经贸合作区的建立，这里渐渐成为台湾石斑鱼供应长三角地区的中转站，两岸渔民共同受益。

据了解，去年，象山县对台小额贸易额达1100万美元，交易品种2000余种。一年多来，我们边规划、边开发、边招商，马不停蹄、一气呵成创建了合作区，但我们还有很多事情要做。象山县委书记李关定胸有成竹地说，下一步，象山将做好浙台象山石浦经贸合作区建设方案的深化、细化工作，努力建设成为两岸经贸合作的创新平台、农渔产业的合作平台和海岛开发的实践平台。

### 深入合作共创商机

小桥流水、亭台楼阁，株株兰花在山石树木掩映下娇艳欲滴，亭亭玉立。这些来自台湾的蝴蝶兰落户象山县晓塘乡精致农业基地只是浙台精致农业合作的代表之一。

宁波金兰农业发展有限公司总经理朱斌告诉记者：与我们合作的台湾蝴蝶兰种植企业，技术在世界上居领先地位，但生产能力已经饱和，我们引进他们的技

术和品种，利用象山的当地资源进行育种、种植。产品一方面供应大陆市场，一方面通过台湾合作伙伴的销售渠道进入欧洲市场。据介绍，晓塘精致农业基地至7月底已流转土地46亩，动工兴建果园管理用房，引进槟榔芋、秋月梨、火龙果、茂谷等20余种农业品种进行试种，年内将再开发80亩土地建成4个规模精品农业基地。

记者来到位于石浦港的海峡广场台湾商贸城，已是华灯初上时，祖国宝岛风情扑面而来。

海峡广场由台湾青创总会和台湾力美特百货公司联合策划开发，总投资1.2亿元，是集台湾美食、购物、旅游、文化交流、民俗展示于一体的台湾商贸城和浙江省唯一的海峡两岸交流基地展示中心。总经理柯受雄介绍说，海峡广场台湾商贸城对当地顾客和游客是台湾特色商品的售卖场，但同时也是一个展示场，我们希望经过一段时间的良性运营后，使石浦港真正成为华东地区乃至全国的台湾商品集散地。

离开象山石浦港，汽车渐行渐远，依稀看到海面上灯光摇曳。虽然浙台象山石浦经贸合作区刚刚成立不久，但从蓝图到现实，我们无法不对这里充满期待。

### 半数受访者表示

## 预期明年市道更佳

据新华社香港电 香港贸易发展局副总裁周启良12日表示，一项针对香港大型贸易展览买家及参展商的调查显示，半数受访者预期明年市道更佳。

香港贸发局委托独立调查机构尼尔森市场研究，在香港秋季电子产品展和香港国际秋季灯饰展举行期间，共访问近1500名买家及参展商，了解他们对市场前景、出口展望、产品趋势等看法。一半受访者预期，2013年市道比今年更佳，认为不变的则有35%。

受访展商及买家普遍认为新兴市场的销售前景乐观，当中最多受访者预期销售有增幅的市场为亚洲(68%)、拉丁美洲(63%)及中东(57%)。逾40%受访者表示，有意开拓亚洲市场，另有接近30%受访者有意进军中东欧和俄罗斯。



台湾农民史庆章2011年底到广西钦州市创业，在钦州市钦南区台湾农民创业园首次种植台湾凤梨360亩。如今，这批凤梨全部结果，即将上市。

本报记者 童政  
通讯员 曾开宏  
摄影报道



11月11日，演员在台前幕后传统戏剧艺术展上表演时与观众互动。当日，台前幕后传统戏剧艺术展在台北开展，展出各种戏剧服装和道具，并进行舞台机关解密。

新华社发

## 港在瑞士推广离岸人民币业务

据新华社日内瓦电 香港特区政府代表团13日在日内瓦举办推广活动，介绍香港作为离岸人民币业务中心及国际资产管理中心的角色。

香港财经事务及库务局局长陈家强在当天的活动中向当地金融界、商业界人士着重介绍了以银行服务、融资和贸易结算为支柱的香港离岸人民币市场发展情况和相关政策，以及香港作为国际资产管理中心的发展情况。

在进一步发展离岸人民币业务方面，陈家强表示，未来需要政策进一步放开、发展更多人民币产品以增加人民币资金出路，并增加香港市场与海外市场的合作。他透露，中国证监会对香港增加人民币合格境外机构投资者(RQFII)额度和种类的要求非常支持。

## 10月份闽台贸易额增长15.7%

据新华社福州电 来自福州、厦门两地海关的统计数据显示，今年10月份闽台贸易额达10.9亿美元，同比增长15.7%。其中，福建对台进口8.2亿美元，增长23.2%，对台出口2.7亿美元，下降2.2%。

10月份闽台小额贸易达2950万美元，同比增长12.7%。其中，福建对台出口515万美元，增长8.8%；从台进口2435万美元，增长13.6%。据统计，今年1-10月闽台贸易总额达97亿美元，比去年同期下降0.2%。其中，福建从台进口72.3亿美元，下降0.5%；对台出口24.7亿美元，增长0.7%。今年1-10月闽台共实现小额贸易2.68亿美元，比去年同期增长14.5%。其中，出口4640万美元，增长9.6%；进口2.22亿美元，增长15.6%。

## 渣打银行推出人民币环球指数

据新华社香港电 渣打银行14日在港宣布，推出渣打人民币环球指数，是市场上首个从多方位追踪人民币发展的指标。指数将会按月公布，为企业和投资者量化离岸人民币活动的走势、规模和水平，从而了解人民币作为储备货币的推进。

指数涵盖3个主要的人民币离岸市场，包括香港、伦敦和新加坡；计算4项业务的增长，包括存款（财富储存）、点心债券和存款证（融资工具）、贸易结算和其他国际付款（国际商贸）以及外汇（交易渠道）。随着人民币国际化继续深化，指数未来会因应发展考虑增加其他参数和市场。

指数以2010年12月为起点，至2012年9月上升7倍。过去两年指数的上升反映面对全球经济波动，国际间对人民币的接受性有增无减。

## 香港9月出口货量同比升13.6%

据新华社香港电 香港特区政府统计处13日公布，香港9月份商品整体出口货量同比上升13.6%，进口货量同比增长13%。当月香港的商品转口货量同比上升13.7%，香港产品出口货量则上升9.2%。

据统计，9月香港的商品转口价格同比上升1.9%，香港产品出口价格上升0.9%。两者合计，商品整体出口价格上升1.9%，而商品进口价格则上升2.2%。

今年前9个月，香港的商品整体出口货量同比下跌2.2%，进口货量则下跌0.8%。期内商品转口货量下跌1.9%，香港产品出口货量下跌15.7%。

今年前9个月，香港的商品整体出口价格上升4%，进口价格上升3.7%。商品转口价格上升4.1%，香港产品出口价格则上升2.4%。

## 港前三季度人民币结算额攀升

据新华社香港电 香港金融管理局在12日向立法会财经事务委员会提交的一份报告中指出，2012年前三季度，经香港银行处理的人民币贸易结算额达到1930亿元人民币，已超过去年全年的结算额，而香港与内地之间人民币贸易结算的支付比例大致平衡。

香港金管局表示，2012年前三季度，香港离岸人民币业务在各个方面都继续稳步发展。截至9月底，人民币客户存款及存款证余额分别为5457亿及1154亿元人民币，两者合计为6611亿元人民币。

香港金管局指出，自今年8月起，香港银行开始为非香港居民个人客户提供人民币服务。截至9月底，非居民个人客户已开立超过12000个人民币账户，存款额超过8亿元人民币。

## 服务提升赴港更便捷

本报记者 周剑

今年9月，公安部给北京、深圳等6个城市的居民带来便民新举措，这些城市开始实现异地办理出入境申请，非本市户籍人员均可申请办理普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证及各类签注。

异地办理出入境申请只是一个缩影。香港回归以来，内地与香港的人员往来不断增多，经济、文化等各领域的交流日益密切。为适应形势发展需要，各地公安机关出入境管理部门积极采取有效措施，不断加强和改进往来港澳管理工作。

首要举措是内地居民往来香港的政策得到逐步放宽。一是增加申请渠道，

放宽申请条件。内地居民往来香港陆续增加了商务、培训、就业、就学、个人游等申请事由，以及治病等特殊情况申请事由，申请条件也随之放宽。二是取消有关限制。内地居民申请赴香港探亲、商务、旅游，取消了原有的名额、申请次数和口岸限制。三是内地居民赴香港定居实行电脑打分工作制度，按申请人得分高低顺序审批放行，并每年对外公布审批分数线。

同时，出入境管理及时采用最新科技，推动通关便利高效。2005版往来港澳通行证和往来港澳签注，带有多项防伪措施。

## 为两岸创意产业搭平台

本报记者 石伟 吴陆牧

近年来，随着文化产业的快速发展，海峡两岸高校间的文化创意产学研合作也不断推进和深化。台北科技大学建筑系主任苏瑛敏告诉记者，两岸文化产业的发展历程虽不相同，但各有特点和优势，为了适应新形势的要求，要加强两岸高校文化创意产业学术研究与产业实践的交流。

论坛期间还举办了恒安杯2012年海峡两岸大学生文化与创意设计大赛作品展。展览现场，大至建筑物，小到闹钟，200多件作品紧扣文化主题，构思独特、设计新颖。获奖选手、台湾中原大学艺术设计学院学生赖嘉骏告诉记者，本次大赛为两岸大学生搭建了激情碰撞、智慧共融、交流分享的平台，使大家有机会广交朋友、开阔视野、增长见识。

华侨大学副校长吴季怀表示，我们将争取把海峡两岸高校文化创意论坛办成一个常态性的活动，每年举办一次，并形成一个交流合作的长效机制，为两岸创意产业和创意教育发展搭建平台、推进合作。

## 港澳台媒体热议 十八大

### 香港各界要把握时代潮流

香港《文汇报》11月15日刊发社论：十八大描绘了中国未来发展的宏伟蓝图，提出了一系列党的建设和治国理政的大政方针，预示我国将以更加坚定的信心迎来新的发展，也将给香港带来更广阔的发展空间，更多的发展机会，更强的发展动力。十八大报告中重申了中央对港澳实行的各项方针政策的根本宗旨，就是维护国家主权、安全、发展利益，保持香港、澳门长期繁荣稳定。香港社会各界应把握时代潮流，抓住国家经济持续健康发展的大好机遇，直面挑战，加快自身发展，并为国家发展做出新的贡献。

### 充分保障港人高度自治

香港《大公报》11月9日刊发社论：十

八大以来报告值得所有港人认真阅读、理解和深思。香港九七回归，就是回归祖国、回归共产党领导下的实行社会主义制度的中华人民共和国，这一点决不能含糊。而在这一大前提下，两制差异应该得到尊重，但一国则更必须首先得到尊重。同样，保障港人高度自治，也只有在首先维护中央权力的前提下，才会得到真正的落实和贯彻。

### 中国经济再创黄金八年

澳门《澳门日报》11月12日刊发社论：十八大报告中提到2020年实现城乡居民人均收入比2010年翻一番的宏伟目标具有里程碑意义，它将推动中国经济再创黄金八年。十八大对收入分配首次提出了具体量化指标。从定性的目标到定量的目标，由宏大的经济发展目标到具体的民生指标，这不仅是中国共产党执政理念

的进步，更是共产党对十三亿群众的庄严承诺。

### 珍惜两岸和平发展新局

台湾《经济日报》11月9日刊发社论：过去10年，大陆综合国力不断提升，GDP总量增长4倍，从世界第6大经济体跃升为仅次于美国的第2大经济体。对外贸易成长6倍，出口排名世界第1，进口第2；外汇存底逾3兆美元，遥遥领先第2名的日本。2008年金融海啸后，大陆更成为全球经济成长的最大贡献来源，影响力与日俱增。在经济力量作后盾下，大陆在全球扮演的角色日益重要，中国和东盟建立自由贸易区关系，更凸显大陆亚洲领头羊的关键地位。站在台湾的立场，我们非常珍惜得来不易的两岸和平发展新局。

(郭辑整理)

本版编辑 毛铁